

关注缙云乡村春晚

楼舜亮

(新建镇文化站,浙江 丽水 321402)

摘要:春节是中华民族最大的传统节日,几千年来我们的祖祖辈辈们把春节作为最幸福、最享受、最神圣的节日。在这普天同庆全家团聚的日子里,缙云各地的村民都要举办各类各式农民自己喜爱的传统民俗活动。如我们缙云的舞龙舞狮、推车台阁、大戏灯戏、庙会祭祖、叠罗汉、打钢叉、文艺踩街、春联剪纸等一系列民俗活动给我县农村增加了浓浓的节日氛围。但是随着农村的改革和产业调整及现代电子信息化的发展和大批农民外出经商创业,很大程度上冲击了传统民俗活动的开展,更致命的是逐步淡化了中华民族第一传统节日的年味。然而缙云人民热爱文化、热爱活动的心没有变,近几年来经过各村文艺骨干的精心组织和乡镇文化站的指导,一台又一台精彩绝伦、各具特色的乡村春晚在农村文化礼堂上演。据缙云县文化局统计 2015 年春节期间,全县 253 个行政村就有 126 个行政村举办了春节联欢文艺晚会,村民们自编自导自演,参与人数众多,且很多地方特点的春晚成为缙云人民迎春闹春欢度春节的一桌丰盛精神文化大餐。

关键词:缙云;乡村春晚

中图分类号:G649.2

文献标识码:A

文章编号:1005-5312(2015)14-0205-01

一、乡村春晚能传承优秀传统文化和引进新潮文化

农村春节文艺晚会主要演员都是本村村民为主,他们演出的节目基本上都是自编自演,村民们喜闻乐见的传统节目,如唱山歌、民歌、快板、三句半、传统婺剧、灯戏和民间舞蹈。《滚灯》、《磨豆腐》、《灯笼壳打老婆》、《鱼虾》、《乌龟贝壳》等这一些传统民间舞蹈和灯戏经过各村文艺骨干挖掘、整理和创新,都搬上乡村春晚,深受广大村民喜爱,既可丰富了村民的文化生活,又可以传承优秀传统文化,真可谓是一举两得。各村举办春晚吸引了大批回家过年的大学生、务工人员、创业者、经商者与村民一起排练学习,极大地激发了村民参与文化生活的热情。如新建镇笕川村的一批大学生回家排练了舞蹈“婺韵”,参加 2014 年丽水市乡村文化艺术节文艺汇演获得金奖。“菇香情”参加 2014 年全省农村文化礼堂文艺汇演获得金奖。他们回乡为村民排练了一批精彩的节目,给乡村春晚增添新的活力,注入了新的血液,也提高了村民参与文化活动的自觉性。

二、乡村春晚能改善农村风气

春节大批的务工人员、经商者等都回家过年,经常看到许多村民无以为乐、闲极无聊。三五成群围成一圈养成聚众赌博的恶习,或是参与各种迷信活动和参与邪教组织,给农村的治安和稳定带来了一定的负面影响。而乡村春晚的举办很大程度上弥补了村民在春节期间的精神空缺,取而代之的是一群群正在排练的演员和一起出谋划策的村民。他们都争先恐后的上春晚,想方设法出最好的节目,在全村村民面前风光一回,通过乡村春晚的开展,明显感受到农村社会风气的好转。农民在成为乡村春晚盛宴的享受者和收益者的同时,也成为乡村春晚的创作者和演出者。更重要的是还培养了一批新农村文艺骨干,村民都能将发生身边的人和事搬上舞台。如小品《劝赌》、《治水》真实而生动、富教于乐,形成向好学、向创业者学、向成功者学的好风气。由于乡村春晚贴近本地故事,村民们更容易接受,潜移默化中起了教育学习的作用,使更多的村民远离赌博、迷信等不良习惯。如我县新建镇的笕川村已经举办了七届的春晚,他们越办越好,越办规模越大,整个村风清气正,文明和谐,不得不说乡村春晚起着无可代替的作用。

三、乡村春晚能培育一批农村文艺人才

缙云农村有大批富有艺术细胞、擅长文艺表演的人才,同时有一个热爱的表演的心。自从各村举办春晚开始,他们终于迎来大显身手的机会。无论男女老少,都跃跃欲试。因为乡村春晚也是一个综艺晚会,需要各方面的人才。如节目主持、剧本创作、节目编导、节目组织、演员排练、服装化妆、晚会策划、灯光音响、舞美设计等都需要一大批人员来完成。村民们都能从中找到一个合适的岗位。真是感叹不管哪个村都有几位能编能写的人才,虽然他们的作品不是那么的规范,但是题材很好,十分新颖。经过文化部门的专业老师指点,他们的作品就能在春晚上大放异彩,获得村民们阵阵掌声。还有一大批的村民虽然没有上台表演的经验,但他们认真好学,自费请老师、找资料等,尽一切办法让自己的节目能在村春晚上亮相,并能得到观众的认可。经过几年的村春晚创作、排练、演出和学习,各村都培养了一大批农村文艺人才,他们招之能来,来之能演。村春晚培育了他们,他们为村春晚服务。也是他们的努力才有我们缙云今年 126 个村举办村春晚繁荣的景象。

四、结语

乡村春晚是农民自己的文化大餐,我县一百多个村村民自编自导自演的乡村春晚,是农村文化事业发展一种积极的表现,农民已不再只是台下的观众,更是舞台上的主角!乡村春晚不仅丰富了当地村民的文化生活,更能培育出更多的文化人才,对农村精神文明建设提供极大的帮助。我们应该顺势引领,大力扶持乡村春晚的举办,让其更加规范。如在晚会策划的前期派相关文艺工作者给予更多的艺术指导、在平时举办各类文艺比赛等活动,让乡村春晚成为既热闹又高雅的文化艺术大舞台。